

**Международный конкурс
«Страницы семейной славы»**

**Участник войны, командир пулемётного взвода,
ветеран Главной Военной прокуратуры и
Главного штаба ВМФ, автор мемуаров «Записки пулеметчика и юриста»
Федоров Леонид Леонидович**

**Иващенко Кристина
ГБОУ Школа № 1223
8 «К» класс
Руководитель:
Яковенко Наталья Витальевна**

г. Москва 2024 г.



31 августа 2024 года исполнится 100 лет участнику Великой Отечественной войны, заслуженному юристу Российской Федерации, профессору, почетному работнику высшего образования России Федорову Леониду Леонидовичу. Я с большим удовольствием расскажу об этом замечательном человеке.

Учусь я в 8-ом кадетском классе школы № 1223 и активно участвую в работе школьного музея «Судьбы российского флота».

Наше знакомство с Леонидом Леонидовичем произошло в рамках акций «В гостях у ветерана».

В день нашего визита Леонид Леонидович встретил нас с радушием и гостеприимством, поделился своими воспоминаниями о боевом пути и жизни в целом.

В ходе нашего общения он рассказал, что родился в Уфе. Окончил 9 классов средней школы. Сразу же после объявления войны 23 июня он был призван на военную службу, а в феврале 1942 года отправлен в пехотное училище. Окончив с отличием ускоренный курс военно-пехотного училища в августе 1942 года, служил в Саракташе и Чкалове, а по февраль 1944 года в Рижском пехотном училище. В 1944–1945 годах воевал в составе 2-го, а затем



1-го Украинского фронтов в должности заместителя командира пулеметной роты 2-го Краснознаменного стрелкового полка 50-й стрелковой дивизии. Освобождал Украину, Молдавию, Румынию, Польшу и Чехословакию.

Из воспоминаний ветерана мы узнали, что 22 января 1945 года части дивизии перешли немецко-польскую границу и вступили на территорию фашистской Германии. После упорных многодневных боев, с немалыми потерями был захвачен город Ельс. За взятие этого города дивизия была награждена орденом Суворова второй степени, а многие ее солдаты, сержанты и офицеры орденами и медалями.

А вот город Бреслау вошел в историю Великой Отечественной войны как пример особо упорного и длительного сопротивления окруженной в нашем тылу крупной группировки гитлеровцев.

На протяжении более трех месяцев наши войска не могли взять этот город. Этот по сути город-крепость на реке Одере был окружен нашими войсками еще в конце января — начале февраля 1945 года, а его окруженная и



оставшаяся в нашем тылу группировка сдалась лишь за два дня до безоговорочной капитуляции Германии, т. е. 6 мая 1945 года, позднее капитуляции Берлина. Наступление на окруженный город началось рано утром 12 февраля 1945 года при очень сырой и туманной погоде. В 600-700 метрах от окопов, находилась хорошо подготовленная к обороне деревня Капсдорф.

Именно в этот период Леонид Леонидович совершил свой подвиг. Вот как он сам об этом говорит: «Я шел, как обычно, впереди своих пулеметных расчетов, сразу же за цепью стрелков. Оглянувшись назад, буквально метрах в 30-40, я увидел двух немецких пулеметчиков. Ближе всех к этим пулеметчикам оказался я. И с пистолетом в правой руке и гранатой на поясе я быстро, как мог, бросился к их окопу.

Когда я подбежал к ним, пулемет у них был уже установлен. Я с ходу ударил его сапогом, и он завалился на землю. Направив на них пистолет, я закричал: «Хенде хох» (Руки вверх!), и они оба подняли руки. Чтобы не попасть под выстрел снайпера, стрелявшего с чердака ближайшего дома, я спрыгнул к ним в их неглубокий окоп и, держа их под прицелом, наблюдал за окружающей обстановкой».

За это Леонид Леонидович был награжден орденом Отечественной войны II степени. Но у него это не единственная награда. Есть еще ордена I и III степеней, а также медали, среди которых «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За воинскую доблесть». Он дважды был ранен и тяжело контужен.

После окончания войны учился в Военно-юридической академии на морском факультете. С 1952 года служил на следственно-прокурорских должностях в военных прокуратурах Главной базы ТОФ, Владивостокского гарнизона, ВП ТОФ, ВП ЧФ, Выборгского гарнизона, ВП Краснознаменного ДВО. Дважды проходил службу в Главной военной прокуратуре. В 1971 году без отрыва от службы защитил диссертацию. Был переведен по службе в Главный штаб ВМФ. Уволен с военной службы по болезни в 1974 году. Он двадцать лет безупречно прослужил в органах военной прокуратуры и более тридцати двух лет в Вооруженных Силах СССР.

С 1974 года преподавал в государственных вузах, активно занимался ветеранской, лекционной и научной работой. Председатель Совета ветеранов 50-ой стрелковой дивизии, входящей в Московский комитет ветеранов Великой Отечественной войны и военной службы.

Издal книгу «Записки пулеметчика и юриста» в девяти частях, более 150 других книг и публикаций по правовой и военно-правовой тематике, особенно о правовой защите ветеранов.

Указом Президента РФ от 30 марта 1993 года ему присвоено звание «Заслуженный юрист Российской Федерации», решением Министерства высшего образования Российской Федерации ученое звание профессора, а затем почетного работника высшего образования России. Ветеран Главной Военной прокуратуры и Главного штаба ВМФ.

Долгие годы Леонид Леонидович преподавал уголовное право и был деканом юридического факультета в стенах МГГЭУ.

Воспоминания Леонида Леонидовича потрясли меня, а его мудрые советы о том, что нужно быть честным, добрым и отзывчивым, останутся со мной навсегда. Благодаря таким встречам, я осознала, насколько важно сохранять память о прошлом, передавать ее следующим поколениям и быть



готовыми прийти на помощь к тем, кто в ней нуждается. Стараться следовать примеру ветеранов – любить свою страну и приносить пользу нашему народу.

В настоящее время Леонид Леонидович перенес операцию, но мы надеемся

навестить его, как только он восстановит силы. А 31 августа мы обязательно поздравим его со 100-летним юбилеем.

